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Wynalazek niniejszy dotyczy ogólnie
obwodów aparatów telefonicznych, a w
szczególności obwodów aparatów samo¬
czynnych systemów telefonicznych i ma na
celu dostarczenie uilepszonegp obwodu
wfolnego od ubocznych dźwięków dla sa¬
moczynnych systemów telefonicznych o
centralnej baterji.

Dalszy cel wynalazku stanowi aparat z
obwodem powyższego typu nadający się
dla telefonów ręcznych i wymagającego
tylko trzech przewodników dla połączenia
mikrofonu i słuchawki z urządzeniem apa¬
ratu.

Wynalazek stosuje również obwód te-
lefonkizny powyższego typu, w którym mo¬
że być użyta słuchawka bądź o stałym ma-

gnelsie, bądź prądu stałego. Poza tern w po¬
dobnym obwlodzie mikrofon może być zwar¬
ty zapomocą bocznika, przez który płynie
prąd stały utrzymujący nawiązane połą¬
czenie w razie otwarcia obwodu mikrofonu.

Wreszcie wynalazek wprowadza ulep¬
szenie obwodu wywoławczego oraz pozwa¬
la uniknąć działania dzwonka podczas
czynnośici wywoływania, przez 00 stają się
zbyteczne zwykle stosowane sprężyny wy¬
łączające. Osiąga -się *to przez zwarcie na
krótko lub połączenie przez kondensator
zacisków jednego z uzwojeń cewki induk¬
cyjnej podczas czynności wywoływania.

Dla lepszego 'zrozumienia wynalazku
podany jest poniżej, z powołaniem się na
załączone rysunki, opis kilku pmżykładów



wykonania układów połączeń obwodów te¬
lefonicznych, wodnych od ubocznych dźwię¬
ków, systemu centralnej batertji.

Figi. 1 przedstawia zastosowanie wyna¬
lazku do słuchawki prądu stałego samo¬
czynnego aparatu :telefonaczneg!o. Tegjo ro¬
dzaju aparat wymaga przewodu o czterech
przewodnikach miedzy skrzynką dzwonko¬
wą a telefonem. Fig. 4 jest odmianą obwo¬
du z fig. 1 pozwalającą na zmniejszenie
ilości przewodników do trzech, 'Na fig, 7
jest wskazany aparat wykonanyiwedlłuig da¬
nego wynalazku z izaistosowainiem słuchaw¬
ki o stałym magnesie zamiast słuchawki
prądu stafego, jak poprzednio. Fig. 2 i 3
przedstawiają ob|wody rozmówczy oraz wy-
wioławczy aparatu z, fig. 1, podczas gdy fig.
5 i 6 oraz 8 i 9 wiskazpją te same obwody
aparatu z fig, 4 i 7, ■

Przedstawiony na fig. 1 aparat składa
się ze zwykłego dzwonka 10 umiesizcizonego
w szereg z kondensatorem 9 między prze¬
wodnikami 1 i 2 linji, oraz obwodu zawie¬
rającego sprężynę 3 urządizearia wywoław¬
czego, prtzełącznik sprężynowy 5, mikrofon
7, uzwojenie cewki 13, isCuiohawkę prąjdb sta¬
łego 8, który jest normalnie otwarty w
przełączniku !5 i 6. Uzwojenie wtórne 14
cewki jest indukcyjnie sprzężone z uzwo-
jemfiem pierwotnem 13 i umieszczone w sze¬
reg z kondensatorem 9 równolegle ido ob¬
wodu mikiriofoiniu 7,|ak zwyMewołbwodajcih
o centralnej bałterjl Do tego normalnego
urządzenia dodaje się trzecie uzwojenie 12
cewki indukcyjnej o stosunkowo znacznej
ilości zwojów cienkiego drutu, o dość znacz¬
nym opomze, które to uziwoijenie wraz w do¬
datkowym kctndemisatorem 11 tworzy ob¬
wód równoważący, ogólnie objęty nazwą
linji sztucznej. Podczas przesyłania impul¬
sów, działanie urządzenia wywoławczego
wprawia w ruch sprężyny bocznikowe 4
dla zwarcia na krótko mikrofonu i słuchaw¬
ki, jak to isdę zwykle praktykuje, przyczem
sprężyny 3 otwierają obwód łączący prze-
wodlnifci li 2 pcpraez aparat dla wprawie¬

nia w ruch samoczynnych przełączników
na łącznicy dla wywołania żądanego au*
meru w zwykły sposobu Jak to jest uwi-
doaztiione na fig. 3, podczas przesyłania
impulsów, uzwojenia 12 i 13 cewki induk¬
cyjnej są zwarte na krótko, a uzwojenie 14
włączone równolegle do dzwonka 10 sta¬
nowi wraz z kondensatorem 9 bocznik dlia
sprężyny 3, tWoaizą(c dblwóid równo¬
ważny do obwodu cibjętego patentem an¬
gielskim Nr 177 130-

Fig. 2 wskazuje obwód rozmówczy apa¬
ratu uproszczony jak najbardziej w celu
łatwego zrozumienia jego działania. Nale¬
ży tu przypomnieć, że warunkiem osiągnię¬
cia obwodu walnego od ubocznych dźwię¬
ków jest zrównoważenie olbwiodu .podczas
rozmowy i słuchania. Podczas rozmowy,
gdy mikrofon istanowi źródło siły elek¬
tromotorycznej, obwody, aparatu musizą
być tak zrównoważone, aby żaden prąd nie
przechodził przez słuchawkę, a podczas
słuchania, gdy linja stanowi źródło siły
eleUtromotoryoziiiej, obwód musi być tak
zrównoważony, aby żaden prąd nie prze¬
chodził przez obwód sztucznej linji. Jest
to w praktyce handlowej niewykonalne,
gdyż cibwód równoważący powinien być in¬
ny dla każdej linji, do której był dołączo¬
ny aparat telefoniczny, oraz inny dla każ¬
dej częstotliwości prądu przechodzącego
przez ten aparat Dobre aparaty spotyka¬
ne w prakttyce są zbliżane możliwie najbar¬
dziej do warunków powyższych, prąd bo¬
wiem przepływający prlziez słuchawkę pod¬
czas rozmowy jest tak zmniejszony, że nie
Wizlbudlza prawie słuchawki Podczas od¬
bioru zaś słaby prąd, płynący pnzeiz sztucz¬
ną linję, jest tak nieznaczny, że nie wpły¬
wa faktycznie na prawidłowe działanie a-
paratu.

Podczas przesyłania impulsów, prąd sta¬
ły z baterji łącznicy płynie przez linję 1
(fig. 1) i mikrofon 7, uzwojenie 1$ cewki,
słuchawkę 8 prądu stałego i powraca linją
2 do łącznicy. Kondensator 11 zapobiega
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przechodzeniu prądu stałego przez uzwo¬
jenie 12 cewki. Działanie głosu na mikro¬
fon 7 powoduje zamianę teigo prądu stałe¬
go na prąd tętniący, kitóry prlzieiohodząc
przez uzwojenie 13 cewki wywołuje w u-
zwojenłach 13 i 14 powstanie prądu zmien¬
nego od|pcw'ednieigo natężenia. Działa¬
nie uzwojeń 13 i 14 jako autotrans^
formatora wzmacnia zmiany prądu
wywołanie w linji przez mikrofon,
przyczem połączone prądfy tętniący
i zmienny przepływają dwiema drogami,
jeden przez przewodnik /, poprzez ze¬
wnętrzny obwód linji do przewodinika 2, a
drugi przez obwód sztucfcnej linji składają¬
cy się z uzwojenia 12 cewki i kondensatora
//szeregowo połączonych. Jeżeli obwód
aparatu jest zupełnie zrównoważony spa¬
dek impedancji tych dwóch obwodów jest
tein sam, i obydwie końcówki isłuchawki 8
będą posiadały ten sam potencjał, tak, że
żaden prąd nie będzie przepływał przez
słuchawkę i głote pobhwycony przez mikro-
fon 7 nie będzie odtworzony w słuchawce
8. Należy zauważyć, że utewojenia 13 i 14
autotransformatora są zwarte boczmikowo
zapomocą dziworika 10. Ponieważ impe-
dancja d,zwanka jest bardzo wielka, tylko
bardzo słaby prąd przepływa tą drogą i
działanie jego jest nieznaczne.

Gdy aparaJt otrzymuje syjgniały, istnieje
w puzewodnikach 1 i 2 linji siła elektromo¬
toryczna, zmienna i .proporcjonalna do siły
sygnału otrzymywanego. Prąd płynący w
przewodniku 2 rCzdlziela się na d!wie drogi
i przepływa przez obwód linji sztucznej
zawierającej kondensator 11 i uzwojenie 12
cewki, orajz przez słuchawkę 8, uzwojenia
13 i 14 cewki, kondensator 9 i przewodnik
/ linji zpowrotem dio zewnętrznych obwo¬
dów linji. Prąd płynący przez Uzwojenie
13 i t4 cewki wywd&fje w uzwojeniu Li
powstanie siły elektromotorycznej kierun¬
ku sprzeciwiającego sćę przechodzeniu prą¬
du przez sztuczną linję. Miktofon 7, włó¬
czony równolegle do kondensatora 9 i u-

zwojenia 14 cewki, stanowi również drogę
równoległą dla części prądu zmiennego
podczas słuchania. Ponieważ jednak urzą¬
dzenie to wyprowadza pewne straty, nie
jest ocio bardzo wiskazane.

Podczas ittztmowy dzwonek 10 oraz kon¬
densator 9 stanowią bocznik dla przewodni¬
ków 1 i 2 linji, jedtaak oporność dzwonka
jest tak wielka, że prąd zmienny przepły¬
wający tern odgałęzieniem jest zupełnie bez
znaczenia.

Aparat wskaizany na fig. 4 jest odmia¬
ną powyższego aparatu, pozwalającą na
użycie praewodu o trzech przewodnikach
zamiast czterechL Odmiana ta nadaje się
(szczególnie w wypadkach, gdy stosuje sia
telefony typu biurkowego, przewód sznu¬
rowy zawiera wltedy przewodniki C łączą¬
ce aparat ze sknzynką dzwonkową. Ponie¬
waż obwody z fig. 4 i 1 są podobne, po-
iszczególne części oznaczone są temi same-
mi izmakamii ma obydwóch figurach;. PoróW-
nywując obwód rozmówczy z fig/ 5 z obw;o-
deim z fig, 2 łatwo zauważyć można, że róż¬
nią się one główłnfe odwróceniem uzwojeń
13 i 14 i kbndensatora 1\1 w stolsunkiu do li-
nij 1 i 2, oraz połączeniem mikrofonu i słu¬
chawki z punktem łączności uzwojenia 12
i kondensatora U oraiz włączeniem dzwon¬
ka pioprzez uzwojenia 12, 13 i 14 cewki in¬
dukcyjnej zamiast poprzez jedno uzwoje¬
nie jak poprzednio. Główną drogę prądu
stałego stanowi iwiięc: przewodnik /, uzwo¬
jenie 13, mikrofon 7, słuchawka 8, pnze-
wodinik 2, do (zewnętrznego obwodu. Istnie¬
je dodatkowa droiga prądu stałego z prze¬
wodnika \1, -przez dzwonek J0, uzwojenie
12, słuchawkę 8, do pnzewodlnika 2. Ten
dodatkowy obwód służy do zamoknięcia ob¬
wodów aparatu dla prądu stałego nawet
podczais chwilowych prizerw obwodii głów¬
nego w mikrafonie. Opór dzwonka 10 jest
dostatecznie mały, aby utrzymać przekaź¬
niki zasilające łącznice w stanie wzbudzo¬
nym. Tętnienia prądu stałego, wywołane w
uzwojeniu 13 \pfiz&z zmiany spowodowane
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działaniem mikrofonu 7, pciwołdlują powsta¬
nie prądu zmiennego, który płynie dwoma
obwodami, jednymi z linji 1, pojpnzdz obwód
zewnętrzny do linji 2, słuchawkę 8, kómderi-
sator 11 i uzwojenia U i /4, a dnigim dlo u-
zwójenia 12 cewki, kondensator 9, linję 2,
prizez zewnętrzny obwód linji 1, uzwojenia
13 i 14 i kondensator 11. Jak poprzednio,
linja sztuczna równoważy zewnętrzny ob¬
wód, tak że dbife końcówki słuchawki 8 po¬
siada;ją ten sam potemc|jał i żaden prąd
nie przechodzi paizez słuchawkę. Przy
słuchaniu aparatem rozmowy przekazanej
z zewtnątrz, siła elektrotmotoiycizina wysła¬
na do przewodników 1 i 2 linji pdwloduje
przechodzenie prądu dwiema dagami; jed¬
ną z tych dróg jdsłt sztuczna iinja zawiera¬
jąca kondensator 9, uzwojenie 12, konden¬
sator 11, uzwojenia 14 i 13 do przewodni-
ka 1, a drugą drogą obwód; słuchawka S,
kondensator 11, uzwojenia 14 i 13 do prze¬
wodnika ./. Jak i poprzednio, napięcie wy¬
wołane w uzwojeniu 12 przez prąd płyną¬
cy przez uzwojenia 14 i 13 przeciwstawia
się przechodzeniu prądu przez linję sztucz¬
ną. Dzwonek umieszczony bezpośrednio ja¬
ko bocznik do uzwojeń 12, kondensatora / i
i Uzwojeń 14 i 13 nie wpływa na działanie
obwodu, zapobiega jedynie przedwczesne¬
mu przerwaniu osiągniętego połączenia w
razie chwilowego przerwania obwodu przy
mikrofonie.

Aparaty z fig, 1 i 4 zaopatrzone są w
słuchawki prądu stałego. Słuchawki tego
typu, izujpełnie odpowiednie dla Stosunko¬
wo kirófłkiicih iliniij telefonioznyich, nie są tak1
czułe, jak słuiehawki o stałym niagnesie, to
też w aparatach, obsługujących dłuższe li¬
nję korzystniej jelslt używać słuchawek te¬
go ostatniego typu, W aparatach zaopa¬
trzonych w słuchawki prądu stałego, słu¬
chawka jest polaryzowana przez prąd bate-
rji zasilającej, natomiast słuchawka o sta¬
łym magnesie nie może przeptUsjzcizać do¬
statecznie silnego prądu stałego, to też ob¬
wód musi być zmieniony w ten sposób, aby

prąd zasilający mikrofonu nie przepływał
przez słuchawkę. W aparatach iz słuchawką
o stałym magnesie zasilano dawniej mi¬
krofon przez stztuczną linję, opór jej jed¬
nak jest dość wielki, aby zmniejszyć zna¬
czenie wydajności mikrofonu. Wiskutek te¬
go, w niektórych aparatach używane są spe-
cjalne mikrofony słaboprądowe i aparaty
te działają zadawalająco tylko z temi mi¬
krofonami.

Fig. 8, przedstawiająca obwód rozmów-
cizy aparatu z tfig, 7 zaopatrzonego w słu¬
chawkę o stałym magnesie, wskazuje, że
prąd zasilający mikrofon nie przechodzi,
ani przez sztuczną linję, ani przez obwód
słuchawki, ledz jest ograniczony do obwo¬
du: przewodnik 32, uzwojenie 43 o małym
oporze, mikrofon 37 oraiz przewodnik 31.
Prąd stały płynący w tym obwodzie'ulega
zmianom w mikrofonie tak, że przez uzwo¬
jenie 43 cewki indukcyjnej przejpiływa prąd
tętniący, który indukuje w uzwojeniach 42
i 43 prąd zmienny przepływający w obwo¬
dzie zawieraj ąjcym uzwojenia 42 i 43, kom>
denisator 39, przewodnik 31, obwód ze¬
wnętrzny i łączący się z tętniącym prądem
mikrofonowym dla wlzmoonienia takowego,
tak jak to ma miejsce w obwodach o cen¬
tralnej baterjŁ Uważając mikrofon za źró¬
dło siły elektromotorycznej, widoczneni
jest, że prąd wypływa z punktu połączenia
między uzwojeniami 42 i {43 cewki induk¬
cyjnej, i rozdziela się nadWie części, z któ-
rych jedna przechodzi przez uzwojenie 42,
a druga przez uzwotjenie 43. Ponieważ kie¬
runek tych dwóch uzwojeń Jest ten sam,
a prąd przepływa przez nie w odwrotnym
kierunku oraz spółczynnik indukcji uzwójer
jest ten sam, działanie indukcyjne na uzwo¬
jenie 44 znosi się wzajemnie i słuchawka
48 pozostaje nieczynna.

Podczas słuchania rozmowy istnieje
źródło (potencjału zmiennego w przewodni-
kaioh 31 132 tak, że prąd przechodzi prizez
aparat. Prąd ten rozdziela się na dwie dro¬
gi: jedną zawierającąpiizewodniik 31, mi-
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krofon 37, uzwojenie 43 cewki indukcyjnej
do (przewodnika 32, i drugą zawierającą
przewodnik 37, kondensator 39, uzwojenie
43 cewki'Hndukcyijnej do przewodnika 32.
Prąd przechodzący przez uzwojenie 43 wy-
wołuije powstanie siły przeaWelektiroiinafco^
rycznej w uzwojeniu 42, przeciwstawiają¬
cej się przechodzeniu prądu prtzez linję
sztuczną,, zawierającą uzwojenie 42 oraz
kondensator 39. Prąd zaś przepływający
przez uizwojenie 43 wywołuje powstanie
prądu w uzwojeniu 44, który to prąd pobu¬
dza 'słuchawkę do odtwarzania otrzymane¬
go' sygnału.

Fig. 9 przedstawia obwód wywoławczy
powyżisizego aparatu. Podczas przesyłania
impulsów sprężyna 34 zwiera na krótko u-
zwojenie 44 cewki indukcyjnej oraz słu¬
chawkę tak, że obwód aparatu jest za¬
mknięty tylko między przewodnikiem 31,
a przewodnikiem 32 pioprzelz sprężynę sy¬
gnałową 33 i uzwojenie 43 cewki. Uzwojenia
42 i 43 cewki są połączone równolegle z
dzwonkiem 40, a zespół ten włączony jest
szeregowo z kondensatorem 39 równolegle
do sjprężyny sygnałowej 33, według ukła¬
du połączeń podanego w angielskim paten¬
cie Nr 177130.

Zastrzeżenia patentowe.

1, Układ połączeń samoczynnego apa¬
ratu telefonicznego, znamienny tetm, że za¬
wiera sprężyny bocznikowe połączone z u-
rządzeniem wywoławczeim, które zwierają
na krótko lub włączają kondensator do za¬
cisków jednego z uzwojeń cewki induk¬
cyjnej, podczas; przesyłania sygnałów cy¬
frowych, w celu zmniejszenia działania in¬
dukcyjnego drugiego uzwojenia.

2. Układ połączeń według zastrz. 1,
znamienny tern, że cewka indukcyjna oraz
kondensatory są tak połączone iz mikrofo¬
nem i słuchawką, ze słuchawka nie zostaje
pobudzana przez zimiany prądu wywołane
przez mikrofon podczas słuchania rozmowy

oraz źe słuchawki i mikrofon stanowią ca¬
łość oddzieJną od cewki indukcyjnej, fcem-
denlsialtorów oraiz urządzenia wywoławczego
i są z niemi połączone zapomocą trzech
przewodników, przyczem jeden tylko prze¬
wodnik zapewnia połączenie z słuchawką i
mikrolonem.

3. Układ połąazeń według zastrz 1—
2, znamienny tern, że cewka indukcyjna po¬
siada trzy 'uzwojenia połączone z słuchaw¬
ką i mikrofonem w tein sposób, że słuchawka
nie zostaje pobudzona przez zmiany prądu
wywołane w linji iprzetz mikrofon, piodczais
gdy zmiany prądu pochodzące z linji po¬
budzają ją skutecznie,

4. Układ połączeń według zastrz. 1—
3, znamienny tern, że słuchawka włączona
jetst równolegle do jednego z uzwojeń cew¬
ki indukcyjnej tak, że ^sprężyny boczniko¬
we wyłączają słuchawkę, zwierając na krót¬
ko cewkę indukcyjną.

5. Układ ptałąezeń według zastrZi. 1—
4, znamienny tern, że jedno z uzwojeń cew¬
ki indukcyjnej zwiera na krótko uzwojenie
dizwonka podczas przesyłania sygnałów
wywoławczych, w celu zapobiegania odzy¬
waniu się dzwonka podczas tej czynności.

6. Układ połączeń według zasitnz. 1—
5, znamienny temu, że sprężyny sygnałowe
są zwierane bocznikiem, podczas przesyła¬
nia sygnałów, zapomocą kondensatora i jed¬
nego z uzwojeń cewki indukcyjnej, sizere-
gowo połączonych, w celu zmniiiejszenia si¬
ły eilektromoitorycznej wywołane]j przez
przerywanie styku siprężyn wywoławczych.

7. Układ połączeń według zastrz. 1—
6, znamienny temi, źe isprężyny bocznikowe
zwierają na krótko mikrofon podczas prze¬
syłania sygnałów wywoławczych.

8. Układ połączeń według zastrz. 1—7,
znamienny tern, źe kondensator oraz uzwo-
jenie cewki indukcyjnej, szeregowo połą¬
czone, są włączone równolegle do mikrofo¬
nu.

9. Układ połączeń według zastoz. 1--
8, znamienny temj, że wprawienie w ruch
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przełącznika widełkowego włąoza do litiji
dwa boczniiki dla prądu stałego: jeden za¬
wierający mikrofon, a drugi zawierający
dzwonek!.

10. Samoczynny aparat telefoniczny o
centralnej baterji, wolny od ubocznych
dźwięków, według zastrz. 1, znamienny
tern, że okłada się z mikrofonu, słuchawki,
urządzenia wywoławczego zaopatrzonego
w sprężyny boazmikowe, przełącznika wi¬
dełkowego, cewki indukcyjnej o trzech u-
zwojeniach, kondensatora oraz dzwonka in-
duktoroiwego, połączonych w obwód tego
rodzaju, że podczas przesyłania sygnałów

wywoławczych sprężyny bocznikowe oraz
przełącznik widełkowy jednocześnie zwier
rają na krótko mikrofoni, słuchawkę i jedno
uzwojenie cewki indukcyjnej oraz tworzą
dla sprężyn sygnałowych obwód boczniko¬
wy, złożony z kondensatora i dtzwonka
zwartych zkolei boczmikoiwo przez dwa po¬
zostałe uizwlojeinia cewki indukcyjnej.

Stanley Gordon
S i ncl air Dick er.

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.
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